


Como Jma moléecula ou um 1or
poliatomico mantido unido?

Por que os atomos estao arranjados
em angulos distintos?

Por gue as moleculas nao sao planas?
Podemos predizer uma estrutura?

Como e a estrutura relacionada as
propriedades guimicas e fisicas?



* DOIS tIPOS EXLEMOS de Conectar
OU ligar 0s atomos:

° jONniCa—transferéncia

completa de 1 ou mais eletrons
de um atomo a outro;

* Covalente—alguns elétrons

de valéncia sao compartilhados
entre os atomos.

* Maioria das ligacoes se
situam entre esses dois
extremos.




Transferencia completa de Ligqgaes

eletron de um elemento de
baixa El (metal) para outroo Ionicas
com zlia arfiniiclacle goreléetrons
(nzio-rrietal)
2 Na(s) + C|2(g) —>
2 Na* + 2 Cl-

Compostos idnicos existem
principalmente entre metais a
esquerda da tabela periédica
(Grupos 1A e 2A e metais de
transicéo) e ndo- metais a
direita (O e halogénios).
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A ligacao € um balanco entre forcas
atrativas e repulsivas.



1. Distribuicao de elétrons de
valéncia em moléculas e ions;

2. Estruturas moleculares;

3. Propriedades das ligacoes e
seu efelto nas propriedades
moleculares.



Distribuicao de
Eléetrons nas
Moléculas

o Representamaes essa
distribuicao atraves das

estruturas de
ponto de Lewis

» Elétrons de Valéncia sao
distribuidos como PARES
LIGANTES (elétrons
compartilhados) e nao-

compartilhados (PARES
ISOLADOS).

L : .:‘.,'-'- _ .
G. N. Lewis
1875 - 1946
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erParesalisolados

» Eletrons ae V,Jlsnr*u VIStOS como
\ 2UrONS compartilhac

ISOLADOS (elétrons |solados)

H _f CII\
Par isolado (PI)
par

Ligante (PL)

Estrutura de pontos de LEWIS.
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Recobrimento do H (1s) e Cl (2p)

Note que cada atomo tem um unico
elétron desemparelhado.



Eléetrons de Valéencia

0 dIVIdIdOS em:

B 1s?2s?2pt
Caroco = [He] , valéncia = 2s? 2p* * B *

[He] 252 2p]

35

Br [Ar] 3d1° 4s2 4p5 ‘D
Caroco = [Ar] 3d'?, valéncia =4s24p> ° BI’ :

[Ar] 3d10 452 4p5




REGRAsydoN 0G0

e Para os Grupos 1A - 4A (14), no. de elétrons
de valencia que podem formar uma ligacao
(eletrons ligantes) = numero do grupo.

* Para os Grupos 5A (15) - 7A (17), EL’s = 8 — No. Grupo

[He] 2sZ 2p1 [He] 2s2 2p3




Regras doe Jiogo

NO entorne de um atomo numa melecula,

Obs. Exceto para H (e algumas vezes atomos do
dos periodos 3° e 3°+)
Observacao conhecida como a Q/ \\\i

REGRA DO OCTETO



GonSIRUINAoRUMaresI RUTURaNaesponios

Amonia, NH,

1. Escolha um atomo central (Nunca H);

Atomo central é o &tomo com a mais
baixa afinidade por elétrons;

Portanto, N é central.

2. Conte os eletrons de valéncia
H=1eN =5
Total=(3x1)+5

= 8 elétrons / 4 pares



CoRSUINEEUMERESHULIE
olg Popntos (Lawls)

3. Forme ligacoes simples
entre o atomo central e cada
atomo circundante. |

4.  Eletrons restantes formam )
PARES ISOLADOS completandoo H—N—H
octeto (como exigido). |

3 PARES LIGANTES e 1 PAR ISOLADO. H

Note que o N contribui em 4 pares (8 elétrons),
enquanto que o H contribui em 1 par.



Ion Sulfito, SO.?-

Passo 1. Atomo central = S

Passo 2. Conte os eletrons de valencia
S=6

3X0 = 3x6= 18

Carga Negativa = 2

TOTAL = 26 e~ or 13 pares
Step 3. Forme as ligacoes.

Sobraram 10 pares de elétrons




Ion Sulfito, SO.?-

Pares restantes tornam-se pares
Isolados; primeiro nos atomos
externos e depois no atomo central.

I?I

0—s—o

Cada atomo esta circundado por um octeto de elétrons.



Dioxido de Carbono, CO,

1. Atomo Central = C

3. Forme as ligacoes.

O—C—— 0O Restam ainda 6 pares

4. Localize os pares isolados nos atomos externos.

ié)—C— o
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Dioxido de Carbono, CO,

4. Localize 6s pares Isolades nes atomaos externos.

0 C o

5. Para gue tenhamos um octeto no C, vamos
formar LIGACOES DUPLAS entre C e O.

¥
o c 6| — :0=—Cc=0

O segundo par ligante forma uma ligacao pi (TI')



D= 5
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Dioxido de Enxofre, SO,

1. Atomo Central = S
2. Eléetrons de Valencia =3 x 6 = 18 (9 pares)

3. Forme a dupla ligacao tal gue o S tenha o octeto -
note, entretanto, que ha duas maneiras de fazer ISso.

Use o par OU use o par
esquerdo (W ¢\ Dadireita



Dioxido de Enxofre, SO,

bring in OR bring in
left pair (N 2 right pair

o S—oO

ISso leva as seguintes estruturas:

0=5—0 <+ :0—5=0

Sao estruturas equivalentes, conhecidas como
ESTRUTURAS DE RESSONANCIA.

Estrutura verdadeira é um HIBRIDO (?) das duas.



Ureiay (INH5)5CO




Ureiay) (INH5)5C0

1. Numero de eletrons de valencia=4 x 1
+2X5+1Xx4+1X6=24e =12pares

2. Desenhe as ligacoes simples (sigma).




Ureiay (INEI5)56@

5. Locallze 0S pares restantes na
molecula.




Ureia, (INEI5)56C@

4. Complete o octeto no atomo de C com
Uma ligag¢ao aupla.

H—N —C — N—H

| |
N N




EM geral’ ocorre com o B'e
periodos mais altos.




» Atomo central = 3
JElserngJeVIe l,sj+5,s/= 24

 Monte a estrutura de pontos.

O atomo de B é
circundado por
somente 6 eléetrons

i
: |: —B (ou 3 pares).
= I

F

O atomo de B é
deficiente em elétrons
em muitas moléculas.




» Atomo Central = S

OTron ‘ \N C X 4 X = 94 0oL
pares.

 Forme ligacOes e distribua os pares de eletrons.

: F— S _F 5 pares em torno do

/N | atomo de S.

Ocorréncia comum for a
do 2° periodo.




carga (+ or -) formal.

* Carga Formal = No. do 6rupo

* -1/2 (no. de e~ em Ligagoes)
- (no. de elétrons em Pares Isolados)



—0—0o

6 - (1/2)(4) -4 = O
|
5 y
. O—C—=0.

f

4 - (1/2)(8) -0 = O



6 - (1/2)(2) -\6‘ =1 5-(1/2)(6)-2=0
.S—C=—=N_-

4-(1/2)(8)-0=0



S—C=N: S=—C==N
S=C—N

Qual é a forma de ressonéancia mais importante?

A estrutura de ressonancia predominante é aquela com
cargas (formais) mais proximas possiveis de zero.



Calcular as Cargas Parciais no SCN-

. S—C=—=N- 5 - (1/2)(4) - 4 = -1

I

4-(12)8)-0=0 ‘Q—C=—=N_

6 - (11’2)(6) 2l s @) -6=-2 4. (1/1)(8) 0=0

:SEC\—N:

4-(1/2)(8)-0=0



Cargas Parciais no SCIN-




E se formarmos um ligacao dupla
entre B e F para completarmos o
octeto em torno do atomo de B?



